

ОТЗЫВ

о кандидатской диссертации Лановского Михаила Феликсовича на тему: «Идентичность человека в мире современных биотехнологий»

Исследование М.Ф. Лановского посвящено философско-антропологическому анализу современных биотехнологий и следствий их практического применения в аспекте влияния на идентичность человека.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку проблематика биотехнологий представляет сегодня значительный интерес в силу их существенного и, зачастую, непредсказуемого влияния на человека, как в биологическом, так и в моральном, социально-этическом отношениях. Современные биотехнологии создают не только риски, но и задают перспективы человеческого существования, новые конфигурации самосознания и социально-правовых норм.

В своей работе М.Ф. Лановский рассматривает проблему идентичности в связи с такими феноменами, как биотехнологии, биополитика и «био-власть» с одной стороны, и биоэтикой – с другой стороны. При этом биоэтика представлена как критико-рефлексивная процедура, как вид антропологического знания, а также как социальный институт, функционирующий по определенным законам.

В диссертации автор предлагает биоэтический модус решения проблемы идентичности человека в рамках междисциплинарной методологии как адекватной современному пониманию указанной проблемы. При этом в исследовании наряду с философско-антропологическими проблемами биотехнологий, подвергается анализу и сама биоэтика, что позволяет показать полифонию философских и мировоззренческих оснований биоэтических дискуссий, а также связь биоэтики с социокультурным контекстом эпохи.

Диссертационное исследование ориентировалось на такие регулятивные принципы построения научного исследования, как системность и объективность, что позволило проследить преемственность и новации в постановке проблемы идентичности, учесть ранее достигнутые результаты, определяющие конкретику данной проблемы в контексте социокультурных реалий «эпохи биотехнологий».

Научная новизна диссертации заключается в решении проблемы идентичности человека в биоэтическом модусе, в рамках которого сделана

попытка преодолеть антитетику релятивизма и социального конструктивизма и, субстанциализма и метафизического натурализма. Биоэтический модус предлагается как вариант междисциплинарного подхода, в котором интегрируются методы и знания социально-гуманитарных и естественных наук под регулятивным началом этической рефлексии. При этом показано, какие философско-антропологические концепции комплементарны биоэтике и одной из её конкретных практик.

Значимость исследования состоит в том, что автором предпринята попытка решения философско-антропологической проблемы идентичности в связи с кризисными явлениями, порождаемыми развитием и экспансией биотехнологий и конструктивистскими проектами самого различного толка. Работа вносит вклад в современные философско-антропологические исследования, раскрывая новые грани проблемы идентичности в связи с развитием технауки и трансформациями общественного сознания.

В ходе работы над диссертацией М.Ф. Лановский продемонстрировал такие черты исследователя, как ответственность, добросовестность и самостоятельность.

М.Ф. Лановский апробировал результаты своей работы на всероссийских конференциях, семинарах Сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН, в научных публикациях, входящих в список ВАК и индексируемых в базе научных публикаций РИНЦ.

Диссертационное исследование М.Ф. Лановского «Идентичность человека в мире современных биотехнологий» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – «Философская антропология, философия культуры».

**Научный руководитель,
доктор философских наук,
главный научный сотрудник
Сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики
Института философии РАН
12 декабря 2017 года.**



Тищенко П.Д.

Подпись *Тищенко П.Д.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института философии РАН *П.Д. Тищенко*